
2021-2022 学年九年级数学下册尖子生同步培优题典【沪教版】

专题 27.10 圆与正多边形单元测试（能力过关卷）

姓名：__________________     班级：______________   得分：_________________

注意事项：

本试卷满分 120 分，试题共 26 题，选择 10 道、填空 8 道、解答 8 道．答卷前，考生务必用 0.5 毫米

黑色签字笔将自己的姓名、班级等信息填写在试卷规定的位置． 

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）在每小题所给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的． 

1．（2021 秋•闵行区校级期中）下列说法正确的个数有 (　　 )

①平分弦的直径，平分这条弦所对的弧；

②在等圆中，如果弦相等，那么它们所对的弧也相等；

③等弧所对的圆心角相等；

④过三点可以画一个圆．

A．1 B．2 C．3 D．4

【分析】根据垂径定理，圆心角、弧、弦的关系以及确定圆的条件进行逐个判断即可．

【解析】①平分弦（弦不是直径）的直径，平分这条弦所对的弧，说法错误；

②在等圆中，如果弦相等，但它们所对的弧不一定相等，说法错误；

③等弧所对的圆心角相等，说法正确；

④过不在同一直线上的三点可以画一个圆，说法错误．

综上所述，正确的说法有 1 个．

故选： A．

2．（2021•嘉定区三模）已知点 (4,0)A ， (0,3)B ，如果 Ae 的半径为 2， Be 的半径为 7，那么 Ae 与 Be 的

位置关系 (　　 )

A．内切 B．外切 C．内含 D．外离

【分析】求出 5AB = ，根据圆心距 = 半径之差，即可判断．

【解析】Q点 (4,0)A ， B ，0，3) ，

2 24 3 5AB\ = + = ，

AQe 与 Be 的半径分别为：2 与 7，

\半径差为： 7 2 5- = ，



\这两圆的位置关系是：内切．

故选： A．

3．（2021•嘉定区二模）如果两圆的圆心距为 3，其中一个圆的半径长为 3，那么这两个圆的位置关系不可

能是 (　　 )

A．两圆内切 B．两圆内含 C．两圆外离 D．两圆相交

【分析】画出图形即可判断．

【解析】两圆的圆心距为 3，其中一个圆的半径长为 3，则另一圆的圆心在前一圆上，如图：

两圆位置可能是：内切、内含及相交，但不能是外离，

故选：C ．

4．（2020•普陀区二模）如图，已知 A、 B 、C 、 D 四点都在 Oe 上，OB AC^ ， BC CD= ，在下列四个

说法中，①  2AC CD= ；② 2AC CD= ；③OC BD^ ；④ 3AOD BOCÐ = Ð ，正确的个数是 (　　 )

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【分析】根据题意和垂径定理，可以得到 AC BD= ，  AB BC= ，  BC CD= ，然后即可判断各个小题中的结

论是否正确，从而可以解答本题．

【解析】 OB AC^Q ， BC CD= ，

\  AB BC= ，  BC CD= ，

\  2AC CD= ，故①正确；



2AC AB BC BC CD CD< + = + = ，故②错误；

OC BD^ ，故③正确；

3AOD BOCÐ = Ð ，故④正确；

故选：C ．

5．（2020•杨浦区二模）如果正十边形的边长为 a，那么它的半径是 (　　 )

A．
sin 36

a
°

B．
cos36

a
°

C．
2sin18

a
°

D．
2cos18

a
°

【分析】设 AB 是圆内接正十边形的边长，连接OA、OB ，过O作OC AB^ 于C ，解直角三角形即可得到

结论．

【解析】设 AB 是圆内接正十边形的边长，

连接OA、OB ，过O作OC AB^ 于C ，

则
360 36
10

AOB °
Ð = = °，

\
1 18
2

AOC AOBÐ = Ð = ° ，
1
2 2

aAC AB= = ，

sin 2sin18
AC aOA

AOC
\ = =

Ð °
，

故选：C ．

6．（2020•金山区二模）如图， 30MONÐ = °，OP 是 MONÐ 的角平分线， / /PQ ON 交OM 于点Q，以 P 为

圆心半径为 4 的圆与ON 相切，如果以Q为圆心半径为 r 的圆与 Pe 相交，那么 r 的取值范围是 (　　 )

A． 4 12r< < B． 2 12r< < C． 4 8r< < D． 4r >

【分析】如图，过点 P 作 PA OM^ 于点 A．根据题意首先判定 OM 是切线，根据切线的性质得到

4PA = ．由角平分线的性质和平行线的性质判定直角 APQD 中含有 30 度角，则由“30 度角所对的直角边是

斜边的一半”得到 PQ的长度；然后根据圆与圆的位置关系求得 r 的取值范围．



【解析】如图，过点 P 作 PA OM^ 于点 A．

Q圆 P 与ON 相切，设切点为 B ，连接 PB ．

PB ON\ ^ ．

OPQ 是 MONÐ 的角平分线，

PA PB\ = ．

PA\ 是半径，

OM\ 是圆 P 的切线．

30MONÐ = °Q ，OP 是 MONÐ 的角平分线，

1 2 15\Ð = Ð = °．

/ /PQ ONQ ，

3 2 15\Ð = Ð = ° ．

4 1 3 30\Ð = Ð + Ð = °．

4PA =Q ，

2 8PQ PA\ = = ．

8 4 4r\ = - =最小值 ， 8 4 12r = + =最大值 ．

r\ 的取值范围是 4 12r< < ．

故选： A．

7．（2019 秋•高邮市期末）如图，已知 AB 为 Oe 的直径，点 C ， D 在 Oe 上，若 28BCDÐ = °，则

(ABDÐ = 　　 )

A． 72° B．56° C． 62° D．52°

【分析】根据直径所对的圆周角是直角得到 90ADBÐ = °，根据圆周角定理求出 BADÐ ，再利用直角三角形



两锐角互余解答即可．

【解析】连接 AD ．

ABQ 是 Oe 的直径，

90ADB\Ð = ° ，

28BCDÐ = °Q ，

28BAD\Ð = °，

90 62ABD BAD\Ð = ° - Ð = °，

故选：C ．

8．（2020•奉贤区三模）在直角坐标平面内，点 A的坐标为 (1,0) ，点 B 的坐标为 ( ,0)a ，圆 A的半径为 2．下

列说法中不正确的是 (　　 )

A．当 1a = - 时，点 B 在圆 A上 B．当 1a < 时，点 B 在圆 A内

C．当 1a < - 时，点 B 在圆 A外 D．当 1 3a- < < 时，点 B 在圆 A内

【分析】画出图形，根据 A的坐标和圆 A的半径求出圆与 x 轴的交点坐标，根据已知和交点坐标即可求出

答案．

【解析】如图：

(1,0)AQ ， Ae 的半径是 2，

2AC AE\ = = ，

1OE\ = ， 3OC = ，

A、当 1a = - 时，点 B 在 E 上，即 B 在 Ae 上，正确，故本选项不合题意；

B 、当 3a = - 时， B 在 Ae 外，即说当 1a < 时，点 B 在圆 A内错误，故本选项符合题意；

C 、当 1a < - 时， 2AB > ，即说点 B 在圆 A外正确，故本选项不合题意；

D 、当 1 3a- < < 时， B 在 Ae 内正确，故本选项不合题意；

故选： B ．



9．（2019 秋•龙岗区期末）扇子是引风用品，夏令营必备之物，纸扇在 DE 与 BC 之间糊有纸条，可以题字

或者作画．如图，竹条 AD 的长为 5cm ，贴纸的部分 BD的长为10cm．扇形纸扇完全打开后，外侧两竹条

AB ， AC 夹角为120° ，则纸扇贴纸部分的面积为 (　　 )

A． 2225
3

cmp B． 2100
3

cmp C． 2200
3

cmp D． 2100 cmp

【分析】贴纸部分的面积等于扇形 ABC 减去小扇形 ADE 的面积，已知圆心角的度数为120° ，扇形的半径

为30cm和10cm，可根据扇形的面积公式求出贴纸部分的面积．

【解析】设 AB R= ， AD r= ，

则 2 21 1
3 3

S R rp p= -贴纸

2 21 ( )
3

R rp= -

1 ( )( )
3

R r R rp= + -

1 (15 5) (15 5)
3

p= ´ + ´ -

2200 ( )
3

cmp= ．

答：贴纸部分的面积为 2200
3

cmp ．

故选：C ．

10．（2019 秋•南充期末）如图，在直角坐标系中， Ae 的半径为 2，圆心坐标为 (4,0) ， y 轴上有点 (0,3)B ，

点C 是 Ae 上的动点，点 P 是 BC 的中点，则OP 的范围是 (　　 )



A．
3 7
2 2

OP„ „ B． 2 4OP„ „ C． 5 9
2 2

OP„ „ D．3 4OP„ „

【分析】如图，在 y 轴上取点 (0, 3)B¢ - ，连接 B C¢ ， B A¢ ，由勾股定理可求 5B A¢ = ，由三角形中位线定理可

求 2B C OP¢ = ，当点C 在线段 B A¢ 上时， B C¢ 的长度最小值 5 2 3= - = ，当点C 在线段 B A¢ 的延长线上时，

B C¢ 的长度最大值 5 2 7= + = ，即可求解．

【解析】如图，在 y 轴上取点 (0, 3)B¢ - ，连接 B C¢ ， B A¢ ，

Q点 (0,3)B ， (0, 3)B¢ - ，点 (4,0)A ，

3OB OB¢\ = = ， 4OA = ，

2 2 9 16 5B A OA B O¢ ¢\ = + = + = ，

Q点 P 是 BC 的中点，

BP PC\ = ，

OB OB¢=Q ， BP PC= ，

2B C OP¢\ = ，

当点C 在线段 B A¢ 上时， B C¢ 的长度最小值 5 2 3= - = ，

当点C 在线段 B A¢ 的延长线上时， B C¢ 的长度最大值 5 2 7= + = ，



\
3 7
2 2

OP„ „ ，

故选： A．

二、填空题（本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分）请把答案直接填写在横线上

11．（2021•虹口区二模）如果正六边形的边长是 1，那么它的边心距是　
3

2
　．

【分析】根据正六边形的中心角为 60°以及正六边形边心距的性质解直角三角形 OBGD 可得结论．

【解析】 ABCDDEFQ 为正六边形，

360 6 60BOC\Ð = ° ¸ = ° ，OG BC^ ．

1 30
2

BOG BOC\Ð = Ð = °．

在Rt BOGD 中， cos OGBOG
OB

Ð = ．

1OB =Q ，

3 3cos 1
2 2

OG OB BOG\ = × Ð = ´ = ．

故答案为：
3

2
．

12．（2021•浦东新区模拟）已知在平面直角坐标系 xOy 中，点 A的坐标为 (3,4) ，以 2 为半径的圆 A与以 r

为半径的圆O相交，那么圆O的半径 r 的取值范围是　3 7r< < 　．

【分析】作直线OA，交 Ae 于 B ，C ，过 A作 AM x^ 轴于 M ，根据勾股定理求出OA，求出OB 和OC ，

再根据两圆相交得出答案即可．

【解析】如图，作直线OA，交 Ae 于 B ，C ，过 A作 AM x^ 轴于 M ，



Q点 A的坐标为 (3,4) ，

4AM\ = ， 3OM = ，

由勾股定理得： 2 23 4 5OA = + = ，

AQe 的半径是 2，

5 2 3OB\ = - = ， 5 2 7OC = + = ，

Q以 2 为半径的圆 A与以 r 为半径的圆O相交，

3 7r\ < < ，

故答案为：3 7r< < ．

13．（2021•上海）六个带 30 度角的直角三角板拼成一个正六边形，直角三角板的最短边为 1，求中间正六

边形的面积 　 3 3
2

　．

【分析】利用 ABG BCHD @ D 得到 AG BH= ，再根据含 30 度的直角三角形三边的关系得到 2BG AG= ，接

着证明 HG AG= 可得结论．

【解析】如图， ABG BCHD @ DQ ，

AG BH\ = ，

30ABGÐ = °Q ，

2BG AG\ = ，



即 2BH HG AG+ = ，

1HG AG\ = = ，

\中间正六边形的面积 23 3 36 1
4 2

= ´ ´ = ，

故答案为：
3 3

2
．

14．（2021•宝山区二模）如图， AB 是圆O的直径，   AD DC CB= = ， AC 与OD 交于点 E ．如果 3AC = ，

那么 DE 的长为　
3

2
　．

【分析】根据   AD DC CB= = ，可得 60AODÐ = ° ，OD AC^ ，
1 3
2 2

AE CE AC= = = ，再根据含 30 度角的

直角三角形即可求出结果．

【解析】Q   AD DC CB= = ，

60AOD\Ð = °，OD AC^ ，
1 3
2 2

AE CE AC= = = ，

30A\Ð = °，

3 3 3tan 30
2 3 2

OE AE\ = × ° = ´ = ，

2 3OA OD OE\ = = = ，

3 33
2 2

DE OD OE\ = - = - = ．

故答案为：
3

2
．

15．（2021•青浦区二模）如图，在半径为 2 的 Oe 中，弦 AB 与弦CD相交于点 M ，如果 2 3AB CD= = ，

120AMCÐ = ° ，那么OM 的长为　
2 3

3
　．



【分析】根据圆心角、弦、弧、弦心距之间的关系以及勾股定理可求出OE 、OF ，再利用全等三角形可求

出 60OMEÐ = °，进而利用直角三角形的边角关系求解即可．

【解析】如图，过点O作OE AB^ ，OF CD^ ，垂足为 E 、 F ，连接OA，

则
1 3
2

AE BE AB= = = ，
1 3
2

CF DF CD= = = ，

在Rt AOED 中，

2OA =Q ， 3AE = ，

2 2 1OE OA AE\ = - = ，

AB CD=Q ，

1OE OF\ = = ，

又 OM OM=Q ，

Rt OEM Rt OFM(HL)\ D @ D ，

1 60
2

OME OMF AMC\Ð = Ð = Ð = °，

2 3
sin 60 3

OEOM\ = =
°

，

故答案为：
2 3

3
．

16．（2021•奉贤区二模）如图， Oe 的半径为 6，如果弦 AB 是 Oe 内接正方形的一边，弦 AC 是 Oe 内接

正十二边形的一边，那么弦 BC 的长为　 6 3 　．



【分析】连接OA、OB 、OC ，作OD BC^ 于点 D ，根据 AB 是 Oe 内接正方形的一边，弦 AC 是 Oe 内接

正 十 二 边 形 的 一 边 得 到
360 90

4
AOB °

Ð = = °，
360 30
12

AOC °
Ð = = °， 从 而 得 到

90 30 120BOC AOB AOCÐ = Ð + Ð = ° + ° = °，然后求得 BC 的长即可．

【解析】连接OA、OB 、OC ，作OD BC^ 于点 D ，

ABQ 是 Oe 内接正方形的一边，弦 AC 是 Oe 内接正十二边形的一边，

360 90
4

AOB °
\Ð = = °，

360 30
12

AOC °
Ð = = °，

90 30 120BOC AOB AOC\Ð = Ð + Ð = ° + ° = ° ，

OC OB=Q ，

30OCD OBC\Ð = Ð = ° ，

6OC =Q ，

cos30 3 3CD OC\ = ° = ，

2 6 3BC CD\ = = ，

故答案为： 6 3 ．

17．（2021•泉州模拟）如图，已知 Oe 的内接正六边形 ABCDEF 的边心距 2OM cm= ，则该圆的内接正三

角形 ACE 的边长为　4　 cm ．



【分析】连接OC 、OB ，过O作ON CE^ 于 N ，证出 COBD 是等边三角形，根据锐角三角函数的定义求解

即可．

【解析】如图所示，连接OC 、OB ，过O作ON CE^ 于 N ，

Q多边形 ABCDEF 是正六边形，

60COB\Ð = °，

OC OB=Q ，

COB\D 是等边三角形，

60OCM\Ð = °，

sinOM OC OCM\ = × Ð ，

4 3 ( )
sin 60 3
OMOC cm\ = =

°
，

30OCNÐ = °Q ，

1 2 3 ( )
2 2

ON OC cm\ = = ，

2 4( )CE CN cm\ = = ．

故答案为 4．

18．（2021•鄂城区一模）如图， Oe 的半径 3OA = ，点 B 是 Oe 上的动点（不与点 A重合），过点 B 作 Oe

的切线 BC ，且 BC OA= ，连接OC ， AC ．当 OACD 是直角三角形时，其斜边长为 　3 3 或3 2 　．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/12605510120

1011013
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